

毕节日报

BIJIE RIBAO



2024年2月

26

星期一

甲辰年正月十七

国内统一连续出版物号

CN 52-0018

邮发代号：65-38

第8750期

今日八版

主管、主办：中共毕节市委
出版：毕节日报社

“揭榜挂帅”赴田间

□新华社记者 胡星 刘智强

这是来自田间，又回到田间的“榜单”。涵盖农、林、牧、渔，聚焦“疑难杂症”，饱含农民的热切期盼。

这是数万名农技专家你追我赶的“揭榜”行动。科研和服务的热情在田间被点燃，论文写在了大地上。

以山地农业为主的贵州省，连续多年开展农业“揭榜挂帅”行动。基层遇难题“发榜”求助，农技专家精准“揭榜”，及时将“解题”高招送到农民手中。从“站在田边看”到“带着群众干”，山野间的各项产业在一个个“科技密码”的赋能下不断实现突破，增产

增收。草木萌发，春山可望。春节刚过，贵州的农技人员意气风发，又一次带着“榜单”，奔赴充满希望的田野……

农田里的“科技密码”

初春，遵义市播州区茅栗镇花果村油菜花开，一抹阳光洒下，田野中金黄灿灿。村民钟时福与从贵阳赶来的“揭榜挂帅”专家凡迪站在田埂上，仔细观察油菜长势。

去年，这里的油菜田最高亩产达到628.18斤，刷新贵州油菜单产纪录，村

民杜后明说：“我今年58岁了，没见过这么好的油菜。”

“稀了产量少，密了就要倒。”杜后明说，过去种油菜怕倒伏不敢密植，一亩地只能种2000多株。2022年，贵州省农作物技术推广总站高级农艺师凡迪组建团队，带着“油菜小面积超高产攻关”的“榜单”来到了花果村。

“最关键的当数栽培模式和品种的全面革新。”凡迪说，为保障油菜的营养需要，改“种前表施一次肥”为“种前施足底肥、种后追施氮肥”，

(下转2版)

习近平复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡，向他们和全校师生致以节日祝福，欢迎更多美国青少年来华交流学习。

习近平表示，你们来信的汉字写得很漂亮，手绘的中国龙、长城和熊猫很形象！得知你们到访了好几个城市，看大熊猫，品中国美食，体验中华文化，感到“超级开心”，我非常高兴。听说你们结识了许多中国小伙伴，并且邀请

他们回访你们的家乡，你们之间结下的友谊令人感动。

习近平指出，中国有句俗语：百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时，热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问，你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。欢迎你们再来中国，也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习，亲身感受一个真实、立体、全面的中国，与中国青少年交心交友、互学互

鉴，为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量。

习近平在复信中说，今天是中国龙年的元宵节，元宵节是中国人共祝美好生活的重要时刻，我向你们和学校全体师生致以节日的美好祝福！

2023年11月，习近平主席访美期间宣布，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂近期致信习主席，表示希望马斯卡廷中学也参与这一计划。在习

主席关心下，1月24日至30日，作为该项目第一批来华的美国中学生，马斯卡廷中学20多名学生到北京、河北和上海等地进行了交流访问。代表团抵京时，给习主席带来了写有中文“习爷爷，我们来了”字样的校旗等礼物。访问结束后，代表团学生致信习主席，讲述访华之行的喜悦心情，对邀请他们来华交流学习表示感谢。

吴东来主持召开市政府党组（扩大）会议及市政府常务会议

本报讯（记者杨念严瑾）2月23日，市委副书记、市长吴东来主持召开市政府党组（扩大）会议及市政府常务会议，传达学习习近平总书记同党外人士共迎新春和在2024年春节团拜会上的重要讲话精神，贯彻落实中央、省、市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议精神，部署全市系统党的建设，听取全市一季度经济运行“开门红”、复工复产和安全生产工作情况汇报。

会议强调，要持续强化理论武装，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重大政治任务，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神，进一步夯实衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的思想根基。要持续改进工作作风，牢固树立和践行正确政绩观，对标“六型干部”，把“实”字贯穿始终，坚决反对形式主义、官僚主义。要持续抓好工作部署，紧紧围绕中央、省和市委决策部署，提升执行力落实力，主动担当、埋头苦干，把主题教育成果转化为推动高

质量发展的强大动力。会议指出，春节期间，全市安全形势总体平稳，旅游市场强势复苏，消费市场稳步恢复，节后复工复产等各项工作有力有序推进。各级各部门要锚定目标、开足马力，以“开局就奔跑，起步就冲刺”的奋进姿态，全力做好企业复工复产、重大项目建设、释放消费活力、春耕备耕、外出务工人员返岗就业等各项工作，奋力实现“开门红”。要加强经济运行调度，坚持依法依规、实事求是做好统计工作，客观反映经济运

行情况。要坚决守牢安全底线，以“时时放心不下”的责任感，紧盯森林防火、矿山、道路交通、消防、建筑施工、危化品、食品等重点行业领域，常态化开展安全隐患排查整治，积极做好应对寒潮天气工作，坚决防止各类重大灾害和事故发生，全力以赴营造安全稳定社会环境。

会议还研究了其他事项。

赫章黄家山煤矿 推进“富矿精开” 打造绿色矿山

本报讯（邹佳芮王洋雷报道）2月20日，位于赫章县妈姑镇的黄家山煤矿开采现场，挖掘机、运输车、推土机穿梭作业，洒水车绕着矿区来回洒水，一片繁忙景象。

黄家山煤矿由贵州鸿能矿业有限公司建设，是2023年贵州省级重大项目和全省露天开采8矿区9煤矿重点示范项目，也是毕节市“富矿精开”重点项目，矿区保有煤炭资源储量2103万吨，全部为优质焦煤。

“黄家山煤矿于1月15日正式开工建设，为了打好开年第一仗，200余名工人春节坚守岗位，力争分秒抢进度。”贵州鸿能矿业有限公司副总经理徐磊说，为实现3月份出煤目标，煤矿合理安排施工计划，全力抢抓黄金施工期，推动项目投产达产。

为达到“富矿精开”要求，黄家山煤矿项目立足实际，积极探索“精查探矿、精准配矿、精深加工、精细开发”四个核心环节，加大资源勘查力度，提升开发技术合理利用矿区范围内煤炭资源。

(下转2版)

毕节市 壮大食用菌产业 助力乡村振兴

本报讯（记者严瑾杨念）近年来，毕节市通过抓区域特色、龙头培育、品牌建设等举措，进一步加快推进食用菌产业发展壮大，助力乡村振兴。

聚焦特色抓产业，产业优势更加显著。充分发挥区域生态和产业产品优势，聚焦红托竹荪产业带、冬菇产业带、夏季香菇产业带、工厂化生产集聚区和冬春香菇集聚区“三带两区”建设作用。目前，“三带两区”产业规模达13.67万亩。

聚焦龙头抓产业，市场主体不断增强。坚持“内培与外招”相结合，推动水、电、路、讯等基础设施建设，强化服务指导和外出招商，推动培育了毕节农投菌业、贵州金苏生物、乌蒙菌业等一批本土企业，并引进了一批龙头企业。目前，成功培育国家级龙头企业1家、省级12家、市级21家。

聚焦品牌抓产业，产业效益逐步

提升。搭建“黔菌”省级公共品牌和“乌蒙山宝·毕节珍好”市级公共品牌宣传快车，积极组织开展绿色、有机产品认证，推动标准化生产，加强毕节市食用菌品牌宣传和打造。织金竹荪、香菇2个产品获有机农产品认证，赤水香菇、雪榕杏鲍菇等9个产品获“绿色食品”认证；织金县建成国家竹荪种植标准化示范区，黔西市建成贵州省农业标准化黔西市香菇标准化种植示范区；全市培育了15个市场影响力和综合竞争力较好的食用菌品牌。

聚焦加工抓产业，产业链条获得拓展。以产品提质增效为方向，加强食用菌产品研发生产，拓宽产业链条，加快推动二三产融合发展。目前，全市有食用菌加工企业90家，其中精深加工企业7家。

聚焦流通抓产业，产销衔接更加完善。以实施“中央厨房”“净菜配送”“贵阳毕节区域一体化合

作”等工程，利用东西部协作资源，通过粤港澳大湾区“菜篮子”毕节配送中心、黔西北农产品电商物流园等市场，辐射其他省市市场，同时采取“互联网+菌”模式，搭建互联网销售平台，保障食用菌产品市场流通顺畅。目前，建成市级枢纽仓1个、县级节点仓5个，农产品产地冷库134个，农产品市场冷库277个；在对口帮扶城市农产品直销窗口增设毕节农产品分销中心11个、批发市场销售档口20个，建成粤港澳大湾区“菜篮子”基地11个。

聚焦富民抓产业，联农带户机制创新。推广“龙头企业+合作社+农户”等组织方式，成功探索“股份联结有红利、劳务协作有薪金、承包经营有利金”的发展模式，创新联农带户机制，带动6.05万人增收。

毕节市 建立“六大机制” 优化营商环境

本报讯（记者李玲）2023年以来，毕节市聚焦“三减一降一便利一提升”核心要素，围绕“企业获得感和满意度提升”目标，建立完善投诉处理、义务监督、解剖培训、指标会商、明察暗访、护航营商环境等“六大机制”，为全市民营经济发展壮大、优化提升营商环境保驾护航。

建立完善投诉处理机制。将投诉处理制度纳入2023年度全市深化改革重点任务，制定印发《毕节市优化营商环境投诉处理工作制度》，畅通投诉渠道、规范办理流程、明确办理时限、督促限期答复，切实解决投诉受理机制不健全、投诉事项定性划分不明确、部门责任不清等问题。

建立完善义务监督机制。将义务监督制度纳入2023年度全市深化改革重点任务，制定印发《毕节市优化营商环境义务监督员工作制度》，从人大代表、政协委员、新闻媒体记者、律师、商协会代表中选聘16名义务监督员，对全市

营商环境开展社会监督，切实解决营商环境制约企业发展的“痛点、堵点、难点”解决力度不够、监督不力等问题。

建立解剖培训机制。制定《毕节市优化营商环境评估指标解剖培训制度》，聚焦营商环境评估指标短板弱项，对标全省最优，邀请营商环境专家到毕开展专项解剖培训，进一步提升窗口一线人员实操能力，切实解决一线人员“指标理解不透彻”问题。

建立指标会商机制。制定《毕节市营商环境评估指标会商制度》，定期对营商环境评估指标进行分析研判、集中商谈、研究重要事项，分析存在问题，安排部署工作，实现指标会商“全覆盖”，切实解决统筹和指导力度不够、“上热下冷”等问题。

(下转2版)

优化营商环境

百里杜鹃管理区 温泉度假持续火热

本报讯（吴悦 刘颖颖 报道）近日，走进百里杜鹃花舍德堡温泉酒店，游客正享受着泡温泉带来的惬意。自去年11月百里杜鹃花舍德堡温泉酒店入选贵州省“金汤级”温泉度假地以来，百里杜鹃温泉旅游持续火热。

据了解，前来泡温泉的游客以近郊游、亲子游和全家游居多，彝山花谷等周边景区也受到游客青睐。

“今天我们一大家子来了十几个人，开车过来1个小时，很方便。我觉得这里的风景特别美，水质好，服务也不错。”来自七星关区的游客吴曼佳说。

“我们近段时间营业额有30多万元，累计接待游客1200余人次，比去年同期增长了15%。”花舍德堡温泉酒店总经理李元旭说，预计3月开始，杜鹃花将陆续盛开，百里杜鹃管理区各温泉酒店策划推出篝火晚会、亲子游戏等一系列丰富多彩的活动，为游客带来更加优质、丰富的温泉度假体验。

近年来，百里杜鹃依托丰富的地热资源，因地制宜跳出“花区之外、花期之外”，打造温泉组团，有效促进“旅游+”产业融合发展。



龙腾新气象 喜乐闹元宵

详见6·7版